

ХII 11222

И 185
966

ЦАРСТВОВАНИЕ

ЕКАТЕРИНЫ I.

СОЧИНЕНИЕ

КОНСТАНТИНА АРСЕНЬЕВА.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ВЪ ТИПОГРАФИИ ИМПЕРАТОРСКОЙ АКАДЕМИИ НАУКЪ.

1856.

ваться царственная опека, которая могла бы обратиться, и безъ сомнѣнія обратилась бы, въ олигархическую крамолу: тогда мудрыя постановленія Преобразователя были бы нисровергнуты; Его предвачертанія, неисполненные Имъ, не были бы и никогда исполнены, и царство, въ послѣднее двадцатипятилѣтие изумлявшее всю Европу своимъ быстрымъ движеніемъ на пути къ образованію, обратилось бы въ нестроеніе, больше прежняго.

Возведение Екатерины на престолъ.

Дѣятельностю, необыкновенною рѣшительностю и вѣрно обдуманными мѣрами Меншикова разномысліе пресѣчено. Когда уже никакой надежды къ спасенію Императора не оставалось, тогда Меншиковъ, подкрепляемый герцогомъ Голштинскимъ, нареченнымъ зятемъ Петра I, его министромъ Бассевичемъ, генераль-прокуроромъ П. И. Ягужинскимъ, кабинетъ - секретаремъ А. В. Макаровымъ, склонивъ на свою сторону И. И. Бутурлина со всею гвардіею, и увѣренный въ согласіи и единомыслии съ нимъ членовъ Синода, пригласилъ Сенатъ, Синодъ и генералитетъ во дворецъ. Здѣсь представилъ онъ всѣмъ собраннымъ чинамъ государственнымъ, что около четырнадцати лѣтъ видѣли они въ Екатеринѣ законную супругу своего Монарха, неразлучную спутницу Его во всѣхъ походахъ, вѣрную сподвижницу во всѣхъ Его начинаніяхъ: что Ея заслуги предъ отечествомъ достойно оцѣнены Ея вѣнчаннымъ супругомъ, который чрезъ двѣнадцать лѣтъ послѣ своего съ Нею бракосочетанія короновалъ Ее Императорскою короною, что сіе коронованіе было торжественнымъ изъявленіемъ Его воли, чтобы Она была наслѣдницею Его державныхъ правъ, и что въ настоящемъ печальному положенію Россіи никто, кроме Ея, не можетъ сохранить отечество отъ колебаній внутреннихъ и обеспечить отъ опасностей вѣтшнихъ. Всѣ присутствовавшіе, вольно или принужденно, признали права Екатерины: рѣшено провозгласить Ее Государынею Самодержавною.

Нѣть сомнѣнія, что согласіе большей части членовъ было вынужденное — незапностю и боязнью. Всѣ чины убѣждены

были въ томъ, что слова умирающаго Государя: «отдайте все», относились не къ Ней; всѣ предвидѣли также, что, по вступлѣніи Екатерины на престолъ, князь Меншиковъ, виновникъ Ея возвеличенія, сдѣлается всемогущимъ, а онъ и прежде тяготѣлъ надъ всѣми и всѣми былъ ненавидимъ; но въ эту рѣшительную минуту онъ имѣлъ въ рукахъ своихъ и денежныя и военные силы государства: сопротивленіе было невозможно; всѣ повиновались необходимости.

Утромъ, 28 января, по кончинѣ Императора, Екатерина приняла поздравленіе двора своего и верховныхъ сановниковъ имперіи, которые въ ту ночь занимались изготавленіемъ манифеста о восшествіи Ея на престолъ. Въ семъ манифестѣ, немедленно публикованномъ, сказано, что такъ какъ Императоръ ПЕТРЪ ВЕЛИКІЙ, нынѣ скончавшійся, удостоилъ короною и помазаніемъ свою супругу, то Сенатъ, Синодъ и Генералитетъ согласно приказали какъ духовнаго, такъ воинскаго и гражданскаго всякаго чина и достоинства людямъ, служить вѣрно Великой Государынѣ Императрицѣ Екатеринѣ Алексѣевнѣ (1).

Милости народу и преступникамъ.

Первое время царствованія Екатерины I ознаменовано милостями: уменьшениемъ податей, взимаемыхъ съ народа, и прощеніемъ недоимокъ и штрафныхъ денегъ, помилованіемъ преступниковъ, кроме убийцъ и государственныхъ злодѣевъ, и прощеніемъ знаменитыхъ опальныхъ, каковы: несчастная М. И. Балкъ, баронъ Шафировъ и Малороссійскіе старшины: Апостоль, Лизогубъ, Савичъ и семейство Полуботка, дерзнувшіе возмущать народъ Малороссійскій за установление Петромъ I Малороссійской Коллегії¹. Успокоеніе Малороссіи поручено было А. Н. Румянцову, а постоянное управление дѣлами оной Русскому сановнику Вельяминову, который въ продолженіе многихъ лѣтъ оставался безсмѣннымъ президентомъ Малороссійской Коллегії.

1. Указы 1725 года января 30 и февраля 4, 8, 14.

Исполнение предсмертныхъ намѣреній Петровыхъ.

ЕКАТЕРИНА I въ первые дни своего правленія изъявила желаніе идти неуклонно путемъ, Ей указаннымъ ПЕТРОМЪ I. Мы желаемъ, сказала Она, вѣль дѣла, зачатыя трудами Императора, съ помощью Божией совершиТЬ².

Она чтила память Великаго. Въ наставлениѣ будущимъ поколѣніямъ поручила Она Шафирову написать подробную исторію Преобразователя³. Нельзя сомнѣваться въ искренности Ея желанія подражать дѣламъ Его и совершиТЬ Имъ начатое. Доказательствомъ тому служитъ Ея заботливость о скорѣйшемъ снаряженіи экспедиціи Беринга, объ открытии Академіи Наукъ, объ учрежденіи ордена св. Александра Невскаго, и въ особенности попеченія Ея объ утвержденіи безопасности виѣшней и о поддержаніи той значительности политической, такую даровалъ Россіи ПЕТРЪ Великій.

1. Первая Камчатская экспедиція.

Берингъ, Датчанинъ родомъ, отличенный ПЕТРОМЪ за его знанія въ мореходствѣ и искусство въ кораблевожденіи, предъ самою кончиною Государя бесѣдовалъ съ Нимъ о невѣдомыхъ сѣверныхъ странахъ и моряхъ между Азіею и Америкою и получилъ отъ Него лестное порученіе разрѣшить задачу, дотолѣ нерѣшенную: соединяется ли Азія съ Америкою или отдѣляется отъ нея? Для сего повелѣль ПЕТРЪ снарядить особую экспедицію, снабдивъ Беринга, объявленного начальникомъ оной, всѣми нужными наставлениями. Сіи наставлениꙗ, подъ именемъ инструкціи флота-капитану Берингу, публикованы были ЕКАТЕРИНОЮ⁴. Это была первая Камчатская экспедиція, важная въ послѣдствіи не только для Россіи, но и для всей Европы.

2. Указъ 1725 февраля 26.

3. Указъ 1725 мая 19.

4. Указъ 1725 февраля 5.

2. Открытие Академии Наукъ.

Еще съ 1718 года⁶ Петръ помышлялъ учредить Академію; въ 1724 году⁷ начертанъ и обнародованъ быль проѣктъ учрежденія Академіи или *Соціетета наука и искусства*, и на содержаніе ея опредѣлено было до 25,000 рублей ежегодно. Сie новое учрежденіе долженствовало быть и ученымъ и учебнымъ заведеніемъ вмѣстъ. Петръ не успѣлъ привести въ исполненіе благодѣтельного своего предположенія. Екатерина немедленно повелѣла князю Куракину, послу нашему въ Парижѣ, пригласить, согласно волѣ Покойнаго и по указанію Лаврентія Блументроста, извѣстныхъ ученыхъ Европейскихъ и препроводить ихъ въ Россію⁸. Прибыли первые члены Академіи: два брата Бернули, Биллингеръ, Делиль де ла Кройеръ, Германъ, Мартини, Голдбахъ и Байеръ. Блументростъ, какъ главный споспѣшествователь Петру въ семъ дѣлѣ, наименованъ президентомъ, и Академія открыта въ концѣ 1726 года⁹.

3. Учреждение ордена св. Александра Невскаго.

Петръ I, отправляясь въ Персидскій походъ, объявилъ, что Онъ за труды, понесенные на пользу отечества, учредить въ честь св. Александра Невскаго, славнаго благочестіемъ и мужествомъ, кавалерскій орденъ; сie намѣреніе Его исполнила уже Екатерина; 21 мая 1725 года Она установила Александровскій орденъ и начала раздавать за *труды и отечество* сей новый знакъ отличія¹⁰.

6. Указъ 1718 июня 11.

7. Указъ 1724 января 28.

8. Указъ 1725 февраля 23.

9. Академія Наукъ открыта на Петербургской Сторонѣ, въ домѣ барона П. П. Шафирова, въ присутствіи Императрицы и всѣхъ Членовъ Императорскаго Дома, съ знатѣйшими чинами имперіи какъ свѣтскими, такъ и духовными.

10. Первыми кавалерами Александровскаго ордена были: Бонъ, Ласси, И. М. Головинъ, Г. П. Чернышевъ, М. Я. Волковъ, А. И. Ушаковъ, И. И. Дмитревъ-Мамоновъ, князь Г. Д. Юсуповъ, С. А. Салтыковъ, А. М. Девіеръ, И. Лихаревъ, С. К. Нарышкинъ, Сиверсь, Змаевичъ, Н. Сенявинъ, Штамке, Платеръ, Амфельдъ и графъ Бонде; послѣдніе четыре кавалера были придворные чины герцога Голштинскаго.

4. Бракосочетаніе Цесаревны Аниы Петровны съ Герцогомъ Голштинскимъ.

Изъ всѣхъ дѣлъ, начатыхъ Петромъ I, всего поспѣшилъ старалась Екатерина докончить и совершить дѣло, столь близкое Ея сердцу: устроить окончательно судьбу старшей своей дочери, Цесаревны Аниы Петровны. Выборъ жениха Цесаревнѣ сдѣланъ былъ еще ея великимъ родителемъ. Герцогъ Голштинскій Карлъ Фридрихъ, родной племянникъ Карла XII, умѣль остановить на себѣ вниманіе Царя Русскаго. Въ продолженіе слишкомъ десяти лѣтъ (отъ 1714 до 1725 г.) Петръ I оказывалъ постоянно добroe расположеніе Герцогу. Сперва видя въ немъ невинную жертву злополучій, Царь хотѣлъ защищать его по чувству состраданія; потомъ призналъ его полезнымъ для себя орудіемъ къ легчайшему и выгоднѣйшему примиренію со Швеціею; и наконецъ, ближе ознакомившись съ характеромъ и душевными качествами Герцога, Онъ нашелъ его достойнымъ чести близкаго родства съ собою: рѣшился благословить его на брачный союзъ съ Цесаревною Аниою.

Карлъ Фридрихъ былъ сынъ герцога Фридриха IV и принцессы Гедвиги Софіи, старшей сестры Карла XII. Доблестный отецъ его палъ въ сраженіи при Клиссовѣ въ 1702 году, а мать скончалась въ 1708 году. Карлъ Фридрихъ остался на девятомъ году возраста сиротою, подъ опекою своего дяди герцога Христіана Августа, епископа Любскаго. Дядя администраторъ не умѣлъ въ пѣлости сохранить достоянія своего племянника. Во время войны Даніи со Швеціею герцогъ Христіанъ Августъ торжественно обѣщалъ королю Датскому хранить самый строгій неутралитетъ; но при нападеніи Шведскаго генерала графа Штейнбока на Датскія земли, неутралитетъ нарушенъ администраторомъ, и за то герцогство Шлезвигъ присоединено на всегда къ Даніи въ 1714 году. Такимъ образомъ Карлъ Фридрихъ, еще несовершеннолѣтній, въ слѣдствіе ошибки или вѣроломства своего опекуна, лишился лучшей части наследственныхъ земель своихъ.

Министры герцога, безуспешно просившие покровительства Римского императора, обратились к Царю Петру. Знаменитый Герцъ, надеясь на дружбу къ себѣ князя Меншикова, уполномочилъ Бассевича вступить формально въ переговоры съ Русскимъ кабинетомъ о поддержаніи правъ герцога и о возстановленіи его во владѣніе герцогствомъ Шлезвигъ. Бассевичъ, лице весьма примѣчательное въ послѣдствіи для Россіи по силѣ, приобрѣтеної имъ въ дѣлахъ управлениія, прибылъ въ Санктпетербургъ въ 1714 году, но въ этотъ первый пріѣздъ свой въ Россію не достигъ ничего существеннаго: ПЕТРЪ ограничился изъявленіемъ своего сожалѣнія о судьбѣ герцога и неопределѣлительнымъ обѣщаніемъ своей помощи со временемъ.

Время не приносило герцогу никакого облегченія въ судьбѣ его; напротивъ, онъ терпѣль новыя траты: въ 1718 году, послѣ несчастной кончины бездѣтнаго Карла XII, престолъ Шведскій долженъ бы былъ достаться ему, какъ сыну старшой сестры короля; но государственные чины Швеціи, утомленные дѣйствіями покойнаго короля, перемѣнили форму правленія, ограничили власть королевскую и предложили корону на условіяхъ Ульрикѣ Елеонорѣ, младшей сестрѣ Карла XII¹¹.

Герцогъ Голштинскій, отвергнутый Шведами, прибѣгнулъ снова, въ 1719 году, къ сильному покровительству Россіи. ПЕТРЪ I обѣщалъ ему положительно дѣйствовать въ его видахъ, и для соглашенія о мѣрахъ къ совокупному дѣйствію звалъ его къ себѣ въ С. Петербургъ. Голштинецъ Штамбекъ, уполномоченный при дворѣ Русскомъ, увѣрялъ своего государя въ искреннемъ къ нему расположении ПЕТРА и въ готовности Россіи усердно дѣйствовать для пользы Голштиніи.

Герцогъ долго медлилъ, и не ранѣе рѣшился отправиться въ столицу ПЕТРА, какъ въ 1721 году, незадолго до оконча-

нія Ништатскихъ переговоровъ. ПЕТРЪ искренно радовался прибытію герцога; Онъ полагалъ справедливо, что, имѣя во власти своей законнаго наследника Шведской короны, Онъ удобнѣе привудитъ Шведовъ къ окончанію непріязненостей и къ заключенію выгоднаго для Россіи мира; и герцогъ не имѣлъ причины сожалѣть о прибытіи своемъ въ Россію: онъ видѣлъ усердное желаніе Царя помочь ему. ПЕТРЪ далъ повелѣніе Брюсу и Остерману не заключать мира со Швеціею иначе, какъ подъ условіемъ, чтобы Шведы признали герцога наследникомъ королевскаго престола и обѣщали возстановить его, съ помощью Россіи, во владѣніе герцогствомъ Шлезвигъ. Но Шведы готовы были принести и принесли въ пользу Россіи всѣ, самыя тяжелыя для нихъ жертвы, а о личныхъ ползахъ герцога не хотѣли и слышать.

Миръ Ништатскій, блестательный для Россіи, былъ почти совершенно безвыгоденъ для герцога. Государственные чины Швеціи, и то по усилному настоянію ПЕТРА I, предоставили Карлу Фридриху одно: титулъ королевскаго высочества, и потомъ уже въ 1724 году, совокупно съ Россіею, обѣщали стараться о возвращеніи ему герцогства Шлезвигъ¹².

Эти неудачи не охладили ПЕТРА къ герцогу. ИМПЕРАТОРЪ обѣщалъ ему при обстоятельствахъ благопріятнѣйшихъ устроить его достойнымъ образомъ и впредъ радѣть о немъ какъ о своемъ сынѣ, и въ доказательство своей искренности Онъ изъявилъ согласіе на давнее желаніе герцога, благословилъ его на бракъ со своею дочерью. За два мѣсяца до своей кончины ПЕТРЪ Великій заключилъ съ герцогомъ Шлезвигъ-Голштинскимъ Карломъ Фридрихомъ трактатъ о супружествѣ его съ Цесаревною Анною¹³. Весь трактатъ состоитъ изъ 21 статьи, коими опредѣлялось и обеспечивалось будущее хозяйство Цесаревны и ея дѣтей, назначались для нея штатъ, маєтности и употребленіе ея приданаго, которое, кроме ве-

12. Трактатъ между Россіею и Швеціею 1724 года февраля 22 (марта 4 н. с.).

13. Трактатъ 1724 г. ноября 24.

щей драгоценныхъ и уборовъ, состояло изъ 300,000 рублей единовременной выдачи. Но важнейшая статьи сего трактата суть:

1) Цесаревна остается и послѣ брака въ Греческой вѣрѣ, а дѣти отъ нея и герцога рождаемыя воспитываются: принцы въ Лютеранской, а принцессы въ Греческой.

2) Цесаревна, равно какъ и герцогъ, отказываются за себя и за всѣхъ своихъ потомковъ отъ всѣхъ правъ, требованій, дѣлъ и притязаній на корону Россійской имперіи,

Вѣроятно, эта послѣдняя статья была причиною того, что при кончинѣ Петра чины государственные, затруднявшіеся въ выборѣ наследника престола, не именовали Цесаревны Анны Петровны, считая ее, по смыслу трактата, вовсе отчужденную отъ правъ на наслѣдіе ея родителя.

Къ сему трактату, тогда же публикованному, присоединены, по обоюдному соглашенію Императора и герцога, три отдѣльные статьи, которыя для современниковъ были тайною (*секретные артикулы*) (2). Существо сихъ статей состоить въ слѣдующемъ:

1) Императоръ Петръ I предоставлялъ себѣ власть и мочь, по своему усмотрѣнію, призвать къ сукцессіи короны и имперіи Всероссійской одного изъ урожденныхъ изъ сего супружества принцевъ, и въ такомъ случаѣ герцогъ обязывался немедленно исполнить волю Императора, безъ всякихъ кондицій.

2) Петръ обѣщалъ, въ случаѣ кончины царствовавшаго тогда короля Шведскаго, помочь герцогу всѣми своими способами къ достижению престола Шведскаго, на основаніи акта 1723 г., государственными чинами утвержденного¹⁴.

3) Петръ предлагалъ свои добрыя оффициi герцогу для возращенія законнаго владѣнія его предковъ, герцогства Шлез-

14. На основаніи сихъ двухъ статей, сынъ герцога Карла Фридриха былъ призванъ Императрицею Елизаветою къ наследованію престоломъ Россійскимъ, и почти въ то же время былъ приглашенъ чинами Шведскими для занятія упразднившагося въ 1751 году престола Шведскаго.

вигъ, которымъ уже много лѣтъ владѣлъ незаконно король Датскій¹⁵.

Петръ Великій дѣлалъ уже приготовленія къ совершенію торжественнаго бракосочетанія и радовался будущему счастію своей любимой дочери. Рано постигшая Его кончина разрушила Его ожиданія. Екатерина I, не измѣняя ни въ чёмъ брачнаго трактата, отложила исполненіе онаго по случаю глубокаго траура, наложеннаго на все государство.

Бракъ торжествованъ былъ не раньше 21 мая 1725 года. При семъ случаѣ Императрица украсила орденомъ св. Андрея И. И. Бутурлина и Бассевича, особенно Ей усердствовавшихъ при вступленіи Ея на престолъ, и въ первый разъ начала жаловать орденомъ св. Александра Невскаго.

5. Мѣры Екатерины I къ сохраненію достоинства и безопасности государства.

Не смотря на скорбь, угнетавшую сердце Екатерины I, и на тягость разнообразнѣйшихъ обязанностей, неожиданно на Нее возложенныхъ Привидѣніемъ, Она съ первыхъ дней своего царствованія обратила свое вниманіе на огражденіе имперіи безопасностію, считая ее верховнымъ закономъ государственнымъ. Князю М. М. Голицыну, возведенному (21 мая) въ достоинство фельдмаршала, предоставила Она по прежнему главное начальство надъ всею Украинскою линіею, давъ ему въ помощь генераловъ: Вейсбаха, для наблюденія за Поляками и Турками, и Г. П. Чернышева — за Нагайцами, Крымцами и Запорожцами¹⁶. М. А. Матюшкинъ съ сильнымъ отрядомъ войскъ находился за Кавказомъ для защиты Грузіи и для сохраненія за Россіею владѣній, отторгнутыхъ отъ Персіи Петромъ Великимъ; сей достойный военачальникъ, многократно смиряв-

15. Герцогство Шлезвигъ, доставшееся потомъ, какъ спорное владѣніе, Петру III, послужило было поводомъ къ началу войны между Россіею и Даніею, но Екатериной II совершенно уступлено на всегда Датскому королевству.

16. Указъ 1725 г. марта 1. Инструкція генералу Чернышеву апрѣля 22.

шій мятежи въ терзаемой междуусобіями и чужеземными кознями Грузіи, убѣдилъ царя Вахтанга отдаться подъ покровительство Россіи. Екатерина съ удовольствіемъ увидѣла въ своей столицѣ царя народа, нѣкогда сильного, и даровала ему не только великолѣпную защиту отъ враговъ, но обеспечила его и съ семействомъ въ приличномъ содержаніи, назначивъ ему по 24,000 рублей пенсіона, кромѣ снабженія всѣмъ нужнымъ всего его многочисленнаго штата¹⁷. Между тѣмъ генералъ Матюшкинъ, восторжествовавъ надъ мятежниками въ Грузіи, отправилъ генераль-маіоровъ Г. С. Кропотова и В. П. Шереметева съ войскомъ, изъ 11,500 человѣкъ состоявшимъ, на Дагестанъ. Войска сіи одержали блестательную победу надъ Дагестанцами, истребили множество ихъ ауловъ, разрушили городъ Терки и уничтожили достоинство шамхала, изгнавъ его изъ владѣній (въ октябрѣ 1725 г.).

Со стороны Астрахани И. А. Менгденъ наблюдалъ за движеніями Калмыковъ, которые впрочемъ неизмѣнно являли себя покорными и вѣрными Россіи¹⁸. На Яикѣ, при устьяхъ Сакмары, заложена была новая крѣпость для обороны этой пограничной черты отъ вторженія Каракалпаковъ и Киргизовъ и для содержанія въ уздахъ Башкирцевъ, всегда беспокойныхъ и готовыхъ къ хищническимъ набѣгамъ. Атаманъ Меркульевъ съ своими козаками постоянно былъ на стражѣ и нерѣдко проносилъ оружіе свое во внутренность степей Заяицкихъ.

Самая отдаленная юго-восточная граница Сибири обеспечена была также войсками регулярными и нерегулярными, состоявшими подъ начальствомъ Бухгольца¹⁹; но для лучшаго разграниченія земель между Россіею и Китаемъ и для соблюденія прочнаго мира между обѣими имперіями, отправлялся въ то же время посломъ въ Китай графъ Савва Владиславичъ, которому предписано было равнымъ обра-

17. Указъ 1726 января 12.

18. Указъ 1725 февраля 22.

19. Указъ 1725 іюля 5.

зомъ стараться о распространеніи нашей торговли съ Китайцами.

Владиславич съ многочисленною свитою и съ важными полномочіями отправился 12 октября 1725 года изъ Петербурга, 24 января 1726 г. прибылъ въ Тобольскъ, въ августѣ въ Селингинскъ, а 21 октября въ Пекинъ. Увидимъ послѣ, какъ важно было посольство графа Владиславича по благодѣтельнымъ отъ него послѣдствіямъ; здѣсь замѣтимъ только любопытныя наблюденія, сдѣланныя Владиславичемъ во время проѣзда его по Сибири. Въ донесеніи своемъ пишетъ онъ: «Сибирская провинція, сколько могъ я слышать и видѣть, не губернія, а имперія, всякими обильными мѣстами и людьми «украшена, въ которой больше сорока рѣкъ вящше Дуная, а «больше ста вящше рѣки Невы, а развѣ съ нѣсколько тысяч «малыхъ и среднихъ. Земля обѣтованная въ хлѣбномъ родѣ, въ «рыболовляхъ, въ звѣроловляхъ, и преизобильна рудами, разнными мраморами и лѣсами, и такого преславнаго угодья, чаю, «на свѣтѣ нѣтъ; только зѣло запустѣло за многими причинами, «наипаче отъ превеликаго разстоянія, отъ малолюдства, отъ «глупости прежнихъ владѣтелей и отъ непорядковъ пограничныхъ; отъ нераченія ни единаго въ Сибири крѣпкаго города, «ниже крѣпости нѣтъ»²⁰.

Сохраненіе внутренней безопасности въ имперіи оставалось обязанностію губернаторовъ и воеводъ. Имъ вспомоществовать въ открытіи тайныхъ враговъ должны были фискалы, чиновники, установленные еще въ 1712 году. Екатерина учредила новое званіе генераль-фискала, имѣвшаго находиться при Ея лицѣ, и дала ему подробную инструкцію²¹. Дѣйствіями сихъ учрежденій и благоразумными мѣрами правителей скоро отвращена опасность, грозившая самой Императрицѣ. Явились два самозванца, выдававшіе себя за Царевича Алексея Петровича: одинъ, Семиковъ, своимъ появлениемъ встревожилъ всю Украи-

20. Дипломатическое собраніе дѣлъ между Россійскимъ и Китайскимъ государствами Н. Н. Бантыша-Каменского (въ рукописи).

21. Указъ 1725 апрѣля 20.

ну; другой, Артемьевъ, произвелъ волненіе въ Астрахани. Оба были схвачены и казнены.

Въ первый годъ своего царствованія Екатерина ни въ чемъ не уклонялась отъ правилъ, предначертанныхъ Великимъ Преобразователемъ; все казалось только продолженіемъ прежде начатаго и въ дѣлахъ внутренняго управлениія, и въ сношеніяхъ внѣшнихъ; управление послѣдними оставалось, по прежнему, въ рукахъ канцлера графа Головкина и барона Остермана, пожалованного въ семъ году въ достоинство вице-канцлера. Все по видимому ручалось за неизмѣняемость правительственныхъ началь и въ будущемъ: на сценѣ тѣ же люди, государство въ тѣхъ же обстоятельствахъ.

Учрежденіе Верховнаго Тайного Совета.

Но съ наступленіемъ 1726 года многое и самое существенное измѣнилось. Сенатъ, дотолѣ общее средоточіе всѣхъ дѣлъ управлениія, получилъ титулъ Высокаго, вмѣсто Управительного или Правительствующаго, и съ тѣмъ вмѣстѣ упалъ съ прежней высоты своей и потерялъ много прежней значительности, сдѣлавшись мѣстомъ второстепеннымъ: надъ ними поставленъ *Верховный Тайный Советъ*, учрежденный по волѣ Императрицы²². Причиною сего учрежденія объявлено то, что «присутствующіе въ Сенатѣ тайные дѣйствительные совѣтники, бывъ «обременены по президентству первыхъ трехъ Коллегій и по «совѣтамъ о политическихъ и другихъ важныхъ дѣлахъ, не могутъ въ Сенатѣ заниматься съ успѣхомъ; отъ чего и происходить медленность въ отправлениіи дѣлъ; а потому и нужно, для «разсмотрѣнія и рѣшенія важнѣйшихъ какъ внутреннихъ, такъ «и внѣшнихъ государственныхъ дѣлъ, учредить Верховный «Тайный Совѣтъ изъ первыхъ сенаторовъ, а въ Сенатѣ, вмѣсто «ихъ, выбрать другихъ, которые, неотвлекаемые никакими дѣлами посторонними, всегда будутъ при одномъ сенатскомъ «правлениі». Императрица сама хотѣла присутствовать всегда

22. Указъ 1726 февраля 8 и марта 14.

въ Совѣтъ, слѣдственно объявила себя постояннымъ президентомъ онаго²³.

Членами Верховнаго Тайного Совѣта назначены были: князь А. Д. Меншиковъ, графъ О. М. Апраксинъ, графъ Г. И. Головкинъ, графъ П. А. Толстой, князь Д. М. Голицынъ и баронъ А. И. Остерманъ. Недѣлю спустя по открытіи Верховнаго Совѣта и герцогъ Голштинскій наименованъ членомъ онаго, къ величайшему неудовольствію князя Меншикова²⁴. Въ преобразованный Сенатъ назначены были членами: генеральмаиоры И. И. Дмитриевъ-Мамоновъ, А. М. Девіерь и С. А. Солтыковъ; дѣйствительные статскіе совѣтники Бутурлинъ, князь А. Г. Долгорукій и князь А. М. Черкасскій. Производителемъ дѣлъ въ Совѣтъ опредѣленъ членъ Иностранный Коллегіи дѣйствительный статскій совѣтникъ Степановъ и въ Сенатъ генераль-прокуроромъ остался по прежнему П. И. Ягужинскій.

Слѣдствіемъ учрежденія Верховнаго Тайного Совѣта было разъединеніе властей и ослабленіе дѣйствій какъ Сената, такъ и Коллегій. Сенатъ, въ которомъ присутствовали всѣ президенты Коллегій, по званію своему, былъ доселѣ какъ бы общимъ присутствіемъ Коллегій: Коллегіи, управляя каждая извѣстнымъ родомъ дѣлъ, опредѣленныхъ точно ихъ уставами, дѣйствовали самостоительно въ кругѣ имъ указанномъ, и относились къ Сенату только тогда, когда частныя соображенія надобно было направить къ общей государственной цѣли; окончательныя рѣшенія соединенныхъ членовъ Сената и пре-

23. Совѣтъ открылся 10 февраля 1726 года въ Коллегіи Иностранныхъ дѣлъ; 23 февраля собраніе Совѣта переведено во дворецъ, гдѣ въ определенномъ для того апартаментѣ поставлены были балдахинъ и кресла для Императрицы.

24. Кабинетъ-секретарь Макаровъ объявилъ Совѣту соизволеніе Императрицы, чтобы герцогъ Голштинскій засѣдалъ въ ономъ, и что бытность его въ ономъ потребна. Сie Высочайшее повелѣніе для князя Меншикова было совсѣмъ неожиданно, такъ что онъ спросилъ Макарова: хорошо ли онъ понялъ повелѣніе Государыни? когда же Макаровъ утвердилъ сie, то Сенатъ-шай изъ собранія отправился къ Императрице для испрошенія о томъ вящей резолюціи, но не испросилъ отрещенія герцога. (Изъ дѣлъ Верховнаго Тайного Совѣта).

зидентовъ Коллегій шли чрезъ генералъ-прокурора на Высочайшее утверждение. Генералъ-прокуроръ былъ посредникомъ между Самодержцемъ и высшими правительствами²⁵ и проводникомъ всѣхъ правительственныеыхъ движений по всѣмъ частямъ государственного управления. Со временеми учрежденія Верховнаго Тайного Совета Сенатъ и Коллегіи дѣйствовали уже по указаніямъ Совета, состояли подъ указами онаго и ограничивались только исполненіемъ повелѣній, посыпаемыхъ имъ именемъ Самодержавной власти (3). Генералъ-прокуроръ Ягужинскій сталъ во миѣніи общемъ ниже Степанова, управлявшаго дѣлами Совета.

Могущество князя Меншикова.

Можно было предвидѣть, что душою Совета будетъ человѣкъ, давно свыжкшися съ дѣлами и властію, силою ума и воли давно первенствовавшій между вельможами, любимецъ Петра и виновникъ возвеличенія Екатерины. Дѣйствительно, Меншиковъ съ первыхъ дней Ея царствованія былъ поставленъ безконечно выше всѣхъ въ государствѣ; почести и самыя высокія достоинства имѣть онъ всѣ: старшій членъ Сената, президентъ Коллегіи, верховный распорядитель военныхъ силъ; но и это все не вполнѣ удовлетворяло его властолюбию. Для большаго расширенія власти своей Меншиковъ придумалъ учредить Верховный Тайный Советъ, и сдѣлался и здѣсь первымъ не только именемъ, но и вліяніемъ исключительнымъ на судьбу всего царства.

Вѣроятно, первую мысль къ учрежденію Верховнаго Тайного Совета Меншиковъ заимствовалъ изъ существовавшей при ПЕТРѢ I Ближней Канцеляріи: планъ и образованіе Совета первоначально были сходны съ устройствомъ Канцеляріи; во вскорѣ открылась большая разность въ существѣ и дѣйствіяхъ обоихъ сихъ учрежденій.

Собранія Ближней Канцеляріи или *Консилія* назначались тогда только, когда Государь находился въ столицѣ, и непре-

25. Указъ 1722 г. апрѣля 27.